

界面新闻记者 | 陈振芳

4月3日，豆神教育（300010.SZ）再收深交所关注函。

起因是2021年8月，豆神教育董事长池燕明和总经理窦昕与宁波铭志企业管理有限公司（下称宁波铭志）达成协议，通过双方共管的合作资金提供给豆神教育用于日常经营。

2021年8月25日-2021年10月26日期间，豆神教育将共管的972.2万元用于垫付拖欠的应付职工工资。宁波铭志以豆神教育未按时偿还协议约定金额，且逾期未支付违约金和利息，提起诉讼。

深交所要求，豆神教育说明与宁波铭志的具体协议情况，包括形成资金共管的原因，共管账户的资金来源，是否构成非经营性占用上市公司资金或财务资助、是否存在通过体外支付薪酬少计费用的情形。

其次，深交所还关注到，豆神教育曾于2021年6月向中国银行贷款7.68亿元，需在2023年3月20日前偿还，否则对方有权处置质押标的物。深交所要求豆神教育说明履约及公司资产的具体情况。

自“双减”以来，剥离主营业务大语文培训的豆神教育深陷多项债务纠纷。

天眼查App显示，3月24日，豆神教育及其旗下北京立思辰新技术有限公司，以及窦昕、汤红芹新增一则被执行人信息，执行标的8.14亿余元。目前该公司已累计被执行9.5亿余元，并多次被限制高消费，未履行金额超3477万元。

因豆神教育无法清偿债务，该公司近日将启动预重整。

3月31日，豆神教育收到北京一中院送达的《通知书》及《决定书》，由于债权人佟易虹以豆神教育不能清偿500万到期债务及利息、明显缺乏清偿能力为由，向法院申请对该公司启动预重整程序。

4月2日，北京云亭律师事务所合伙人张海龙律师在接受界面教育采访时表示：“豆神教育本次预重整，表明该企业已初步具有破产原因，但尚有挽救可能。”

“预重整”的概念曾在《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》中提出，

旨在降低重整成本、提高重整成功率、最大可能挽救企业。

预重整程序是指，在法院指定的临时管理人组织下，债务人（即豆神教育）、债权人、豆神教育出资人、意向投资人各方通过自愿平等谈判，就债权分类、债权调整和清偿、出资人权益调整、债务人治理和经营等内容进行磋商并达成协议。

张海龙介绍，债权调整和清偿通常有部分减免、延期偿还、债权转为股权三种方式。

“通常在预重整方案或重整计划中，债权人会给予一定程度的减免，重整计划执行完毕后，减免的债务将不再偿还。也有可能债权人将部分债权转换成豆神教育或指定公司的股权，通过债转股方式获得清偿。”张海龙告诉界面教育。

张海龙告诉界面教育，此次预重整存在两种情况。

其一，预重整期间，如果债务人、出资人、债权人、意向投资人各方协商一致达成预重整方案，存在申请人佟易虹撤回重整申请的可能，撤回申请后各方将会按照预重整方案进行庭外债务重组。

如申请人佟易虹不撤回重整申请，豆神教育仍会进入重整程序，预重整方案大概率会按照《企业破产法》规定程序转化为重整计划，执行完毕后，豆神教育不再偿还重整计划给予减免的债务，豆神教育获得新生。

反之，若上述各方未达成一致，预重整程序终结，正式进入重整程序。若重整计划未通过，或重整计划通过后，债务人不能执行、不执行，法院可能会裁定终止重整程序，宣告债务人破产。

宣告破产后，豆神教育股票将面临被终止上市的风险。

为缓解资金压力，豆神教育也曾试图转型直播带货。2021年10月，窦昕开通抖音直播，推出“豆神甄选”，售卖商品主要为旗下教育产品豆伴匠，为文史类录播课、图书和学习机。截至发稿，其主力账号“窦昕@豆神天蝎星”拥有268.4万粉丝。

但新业务难以挽救水火中的豆神教育。

截至发稿，该公司尚未提交2022财年及四季报。据其1月18日发布的2022年度业绩预告显示，预计其去年营收9.7亿-11.5亿元，净亏损6.1亿-7.3亿元，亏损同比扩大3%-23%。

截至2022年9月末，豆神教育2022年三季度的所有者权益为-1.47亿元，归母所有者权益为-0.96亿元，总负债高达35.1亿元，出现资不抵债的迹象。

人事方面，豆神教育于3月21日公告称，其证券事务代表胡晓飞因个人原因辞职。

宣布预重整消息当天，豆神教育股票涨幅高达9.85%。近日有所回落，截至4月4日收盘，豆神教育报3.37元/股，下跌4.26%，总市值29.26亿元。